

高质量发展谋新篇 ▶

创新发展黄河旅游 兰州打造“幸福河”

本报记者 黄永旭 西安报道

市民悠闲漫步，河岸两侧绿树成荫，桥梁、雕塑、延河湿地各种景观

相互映衬，天很蓝，水很清，树很绿，没想到黄河这么美。”来自四川的付先生对兰州游玩之旅印象深刻。

甘肃是黄河流域重要的水源

涵养区和补给区，要首先担负起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任，兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、带好头。

《中国经营报》记者了解到，近年来，兰州市积极构建黄河之滨“河畅、岸绿、水清、景美”的景观体系，打造生态优先、绿色共享、长久

安澜的“黄河福道”，不断擦亮“黄河之滨也很美”的城市新名片。

兰州市委宣传部方面表示，兰州市将持续推进黄河生态修复和

污染防治，推进黄河之滨文旅融合，讲好“兰州故事”，从而推动黄河流域生态保护和高质量发展战略乘势而进。

保护黄河

今年4月1日，我国第二部流域法律《黄河保护法》正式落地施行。

黄河是中华民族的母亲河，孕育了古老而伟大的中华文明，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。近年来，从中央到地方，保护黄河规范文件相继出台，各项措施也在持续开展。

2021年，国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》指出，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，将黄河流域打造成为大江大河治理的重要标杆，国家生态安全的重要屏障，高质量发展的重要实验区，中华文化保护传承弘扬的重要承载区。

事实上，黄河长期以来“体弱多病”，多年平均水资源总量不到长江的7%，且生态脆弱，上游的高原冰川、中游的黄土高原、下游的黄河三角洲等

极易发生退化，环境污染也较重，水质总体低于全国平均水平。

今年4月1日，我国第二部流域法律《黄河保护法》正式落地施行。其中明确，国家加强黄河流域生态保护与修复，坚持一体化保护与修复，实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理；国家加强黄河流域环境污染防治与修复，坚持山水林田湖草沙系统治理、综合治理、源头治理，推进重点河湖环境综合整治。

业内专家认为，《黄河保护法》的施行，主要从加强生态保护与修复和加强污染防治两个方面作了规定，是强化黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略法治保障的迫切需要，对于保障黄河安澜，推进水资源节约集约利用，实现黄河流域高质量发展具有重大意义。

记者了解到，兰州市全面贯彻

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，以“清单化、台账化”管理推动清廉兰州建设与黄河重大国家战略、兰州市2023年重点任务相结合，编制了《清廉兰州建设2023年推进黄河战略落地见效重点任务工作方案》。

同时，积极开展河道湿地修复、治理过度开发等行动，推进天然林保护、防护林体系建设，推进重点区域水源涵养功能不断增强，黄河干支流流域生态环境有效改善。

“如今，黄河兰州段干支流国省控考核断面水质优良率均达100%，出境断面水质稳定保持在Ⅱ类。”兰州市委宣传部方面表示，黄河首曲湿地保护修复、祁连山北麓水源涵养、秦岭西段生物多样性保护恢复、石羊河中下游防沙治沙综合治理、陇中地区水土流失综合治理等重大生态项目正在加快实施。

传承黄河文化

黄河母亲的哺育下，兰州也孕育出了黄河古镇、金城关黄河文化旅游示范区、黄河楼等一大批独具地方特色的黄河文化旅游资源。

黄河文化是中华文化重要组成部分。“黄河之水天上来，奔流到海不复回”，脍炙人口的千古名句，仍闪耀着黄河文化的璀璨光芒。兰州，作为唯一一座黄河穿城而过的省会城市，承载着形态多样、特色鲜明、丰富多彩的黄河文化底蕴。

位于兰州市榆中县北部崇兰山下的青城镇，濒临黄河，水陆交通发达。2006年，甘肃省建设厅、甘肃省文物局等部门联合公布青城镇等11个村镇为甘肃省省级历史文化名镇。2013年青城古民居被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

记者了解到，青城镇保留了很多传统文化遗产，有形成于北宋时期的民间小曲《西厢调》，再于清光绪年间，地方艺人创编《西厢调》小曲，有24个曲调，27折剧本。清代

以来，青城烟商们走南闯北，将中原和京畿地区的宅第建筑风格带到青城，青城镇古民居建筑风格呈现多样化态势。

此外，黄河母亲的哺育下，兰州也孕育出了黄河古镇、金城关黄河文化旅游示范区、黄河楼等一大批独具地方特色的黄河文化旅游资源。

为了加强黄河文化保护，延续历史文脉，促进黄河流域生态保护和兰州经济社会高质量发展，兰州市制定并出台了《兰州市黄河文化保护办法》（以下简称《办法》），并已于2023年2月1日正式施行，这也开创了我国城市黄河文化保护立法先河。

《办法》包括总则、保护与管理、传承与弘扬、保障与监督、法律责任、附则共六章五十条，对兰州市黄河文化资源进行了界定和分类，明

确了部门职责，确立了基本保护制度，对黄河文化的保护传承弘扬制定了具体措施。

兰州市委宣传部方面表示，《办法》以保护黄河文化、赓续黄河文脉、讲好黄河故事为宗旨，充分发挥兰州作为黄河唯一穿城而过省会城市的独特优势，深入挖掘特色文化旅游资源，做好黄河文章，唱响“黄河之滨也很美”品牌，推进黄河文化遗产系统保护，构建黄河文化旅游新格局，奠定了坚实基础。

“《办法》的实施是一项持之以恒的大型文化工程。”兰州市文化和旅游局负责人表示，是满足人民群众日益增长的精神文化需求、提升城市公共文化服务水平、实现文化旅游可持续发展目标的需要，是繁荣振兴文化事业、大力提升文化产业质量效益的有力举措。



如今，横跨黄河两岸的中山桥成为黄河风景线景区重要景点。图为兰州地产中山桥。

黄永旭/摄影

提升文旅竞争力

2023年“五一”假期兰州市累计接待游客464.041万人次，实现旅游收入288176.795万元。

“十四五”以来，兰州文旅坚持以文塑旅，以旅促文，建点串线成面，立体推进文旅融合，积极讲好“兰州故事”，唱响“黄河之滨也很美”文旅品牌。

今年以来，兰州市践行立体“大融合”，全产业链促进文旅产品融合创新，以打造文化创意、文旅节会、文化演艺、夜游黄河、文旅康养、乡村旅游“六大主链”为重点，培育壮大文物非遗、休闲娱乐、红色旅游、研学旅游“四大辅链”，形成“主链”引领带动，“辅链”补充增色的全产业链发展格局。

公开数据显示，2023年“五一”假期兰州市累计接待游客464.041万人次，实现旅游收入288176.795万元，与2022年相比，接待游客和旅游收入分别上升246.72%和164.28%，全市文旅市场已全面恢

复至2019年水平并明显增长。

“兰州在黄河之滨上串联景点打造了黄河风情线大景区，打造了核心区20公里健身步道循环圈，打造集健身、游览、观光等功能为一体的慢生活休闲廊道，全面呈现黄河之滨一点一景观、一段一特色的独特风情。”兰州市委宣传部方面称。

兰州市民寇先生向记者表示，“到兰州旅游必须要去的就是黄河风情线，中山桥、黄河母亲雕塑、羊皮筏子、白塔山等许多景点都包含在内了，而且还有兰州黄河楼、河口古镇等许多新近的景点也不错。”

近年来，黄河驿站、休闲步道加速建设，不断补齐公共服务短板，新建的12公里5米宽幅河道健身步道以及配套建设的10处

景观小游园，打造的核心区20公里健身步道循环圈，沿黄河“一桥一景、一点一景”布局39个节点的亮化，使“夜游黄河”成为兰州旅游知名品牌。

兰州市文化和旅游局负责人介绍，兰州市按照“主题+时间+线路”的形式，整合现有经典市内旅游线路，全新发布推出历史古镇1日游、黄河风情2日游、生态休闲2日游等10条精品路线，同时，联合8区县制定了8+N(35条)全域旅游线路，为来兰游客提供了深度体验金城兰州四处宜游、万物皆可游的旅游产品。

未来，兰州市将持续推动黄河文化由“静态展示”向“活态传承”转化，推动文旅市场标准化、秩序化，不断提升文旅服务保障，让游客“来得高兴、回得满意”。

推进“百县千镇万村高质量发展工程” 广东“百千万工程”样板多点开花

全面推进乡村振兴

本报记者 陈靖斌 广州报道

5月29日上午，广东省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室工作电视电话会议在广州召开。会议认真学习贯彻中央视察广东省重要讲话、重要指示精神，学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验做法，落实广东省委部署要求，围绕深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，对做好省市县三级指挥部办公室各项工作进行统筹部署。

事实上，《中国经营报》记者了解到，广东省广州市、东莞市、茂名市等多地已在近日相继落实“百县千镇万村高质量发展工程”，奋力打造“百千万工程”样板。

IPG中国首席经济学家柏文喜告诉《中国经营报》记者，广东省推进“百县千镇万村高质量发展工程”，其背后意义重大。“重视打造‘百千万工程’样板既是推进‘百县千镇万村高质量发展工程’的重要内容与主要着力点之一，也是扩大有效投资和拉动增长的新领域，对于改进提升县域人居环境和拉动县域经济增长具有实际而直接的作用。”

着眼破解城乡二元结构问题，广东省“百千万工程”迎来多点开花。

在近日广东省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室举行的工作电视电话会议上，会议指出，“百千万工程”是省委着眼破解城乡二元结构问题、服务全面推进乡村振兴、推动城乡区域协调发展、实现农业农村现代化的重大部署，对广东省在推进中国式现代化建设中走在前列具有重要意义。

该会议强调各级指挥部办公室要把准工作职责，以站位明定位，发挥好参谋辅政、统筹协调、督促指导、服务保障作用。要找准发力点，以有为谋有位，建立健全指

民企助力打造可持续样板

事实上，随着广东省委、省政府部署实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动城乡区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。以“百县帮扶”为依托，广东省工商联引导广大民营企业投身县域经济和乡村振兴，深入推进“万企兴万村”行动和“百县千镇万村高质量发展工程”，助力实现共同富裕。

在广东省云浮市政府实施的“扶贫长效机制”战略和“赋能强镇兴村”战略的部署下，在广东省工商联大力引导推动下，温氏集团通过“公司+农户”模式，积极联动广大农户展开畜禽产品的生产。截至目前，温氏集团在全国拥有400

家控股公司，带动4万多户农户合作养殖，近十年，温氏集团合作农户养殖收益达700亿元。2022年，户均收入超20万元。

积极参与、探索政企合作新模式。除了“公司+农户（或家庭农场）”模式逐步迭代升级，温氏集团还合作发展了现代产业园区以及“政企村”共建养殖小区等模式，更好地推动农业产业现代化建设。其间，温氏集团充分发挥“链主企业”作用，带动产业链上下游主形成“原料采购—畜禽养殖—屠宰加工—终端销售”贯通的全产业链条，以强镇兴村富民产业牵引县域、镇域经济发展。

工程”，以打造“百千万工程”样板。

东莞市要突出工作重点，着力抓好乡村振兴各项工作，加快推进东莞农业农村现代化。要着力建设现代乡村产业体系，强化科技兴农，壮大特色产业，积极打造都市农业，抢抓预制菜产业风口。要大力发展战略新型农村集体经济，从土地资源盘活上要空间，在确保资金安全的前提下，探索多类型投资方式。要大力推进宜居宜业和美乡村建设，持续抓好农村人居环境整治提升，突出抓好老旧小区改造提升。要加强和完善乡村治理，加强党建引领基层治理创新，加强农村精神文明建设，提升基本公共服务

质量和水平。

茂名市将以5个区（县级市）和2个经济功能区、112个镇（街道）、1906个行政村（社区）为主体，以高质量发展为主题，以构建城乡区域协调发展新格局为目标，以乡村振兴战略、区域协调发展战略、主体功能区战略、新型城镇化战略为牵引，以城乡融合发展为主要途径，按照分类施策、集约高效、协同联动、改革创新、群众路线、实事求是的原则，全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动县域振兴、城乡区域协调发展。

珠海市则将抓好粮食和重要农产品稳产保供，高质量打造现代

化海洋牧场示范区，持续推进现代农业产业园建设，重点发展预制菜产业，全面铺开“村村有物业”，鼓励村集体或“兴村公司”投资工业园区厂房、农产品交易市场，让更多农民群众参与产业发展、分享增值收益。

此外，珠海市还将实施城区补短板强弱项行动，引导镇村人口向城区或中心镇转移，推进城区高水平扩容提质，持续开展农村人居环境整治提升，推进基础设施通村入户便民利民。与此同时，珠海市还将在完善城乡就业支持体系、优化教育资源配置、实施健康珠海建设等方面发力，推进基本公共服务均等化。

业持续稳步发展。

同时，为推动山货下山，走进城镇的千家万户，合福稻大力推进标准化生产。除了要让农民有种植的积极性，还要让农民有质量种植，在合作社严格把关下，只有按标准要求种植的农产品，以及达标的农产品才能被收购。为了提高农作物的流转率，合福稻通过农副产品加工的方式提高产品的附加值，同时也为当地创造了就业机会。

此外，为了发挥公司的专业引领作用，合福稻特意在东莞设立消费扶贫展厅及专柜，展销帮扶地区农特产品。现阶段，该公司立足贵

州铜仁东西部地区开展人才培养及产业振兴工作，带动当地大学生参与创业，协助当地销售农产品，使之实现自我“造血”。

柏文喜指出，目前“百县千镇万村高质量发展工程”的建设还存在依靠完全市场化操作的商业化难度较大的问题。

对于相关瓶颈难点，柏文喜建议，可以发挥政策有效引导和进行积极作为，以产业政策支持、财税补贴、投资补助等形式来有效撬动市场化资源的投入，借助市场机制更快更好地实现县域“百千万工程”样板的商业化市场化推动以及相关工作的可持续发展。